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ВСТУП 

 
Мета викладання дисципліни. Програма вивчення навчальної дисципліни «Моделювання 

процесів інформаційних систем та технологій » складена відповідно до освітньо-наукової 
програми підготовки фахівців третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти за спеціальністю 
«Інформаційні системи та технології». Дисципліна «Моделювання процесів інформаційних систем 
та технологій» забезпечує базову підготовку здобувачів спеціальності «Інформаційні системи та 
технології» та характеризується широким міждисциплінарним підходом. 

Метою є формування компетентностей, необхідних для розробки та оптимізації моделей 
інформаційних систем довільної природи; розширення та поглиблення знань про принципи та методи 
побудови моделей процесів інформаційних систем. 

Предмет дисципліни. Моделювання процесів інформаційних систем та технологій  .  

Завдання дисципліни. Розвинути дослідницькі навички та удосконалити професійні навички 
моделювання процесів інформаційних систем; розробляти та досліджувати концептуальні, 

математичні і комп’ютерні моделі процесів і систем; створювати моделі інформаційних технологій. 

Компетентності, на формування яких спрямовано ОК: 

Інтегральна - Здатність продукувати нові ідеї, розв'язувати комплексні науковоприкладні задачі 
професійної та/або дослідницько-інноваційної діяльності у сфері інформаційних систем та 

технологій, застосовувати методологію наукової та педагогічної діяльності, а також проводити 

власне наукове дослідження, результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне 
значення. 

ЗK03. Здатність розробляти проекти та управляти ними. 

ФК01. Здатність планувати та виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових 
результатів, які створюють нові знання у ІСТ та дотичних до них міждисциплінарних напрямах з ІТ 

та суміжних галузей. 

ФK02. Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати наукових 

досліджень й інноваційних розробок українською та іноземними мовами, глибоке розуміння 
наукових текстів іноземними мовами за напрямком досліджень. 

ФK03. Здатність створювати і застосовувати сучасні інформаційні технології, архітектури і 

спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та освітній діяльності, керувати інформаційними 
ресурсами, інформаційними системами та цифровими сервісами. 

ФК05. Здатність розвивати теоретичні засади, створювати моделі інформаційних технологій, 

проектувати та створювати інформаційні системи і цифрові сервіси та їх прототипи. 
ФK06. Здатність застосовувати сучасні методи дослідження, синтезу, проєктування 

інформаційних систем і технологій у науковій та науково-педагогічній діяльності. 

ФК09. Здатність аналізувати дані та оцінювати необхідні знання для розв’язання задач 

оптимізації життєвого циклу інформаційних систем та цифрових сервісів, забезпечення їх надійності 
та безпеки з використанням математичних методів і методів комп’ютерного моделювання. 

 

Програмні результати навчання, на забезпечення яких спрямовано ОК:  

ПРН01. Мати передові концептуальні та методологічні знання з ІСТ і на межі предметних 

галузей, а також дослідницькі навички, достатні для проведення наукових і прикладних досліджень 

на рівні останніх світових досягнень з відповідного напряму, отримання нових знань та/або 

здійснення інноваційної діяльності.  
ПРН02. Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями результати 

досліджень, наукові та прикладні проблеми ІСТ державною та іноземними мовами, оприлюднювати 

результати досліджень у наукових публікаціях у провідних міжнародних наукових виданнях. 
ПРН03. Формулювати і перевіряти гіпотези; використовувати для обґрунтування висновків 

належні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу, експериментальних досліджень, 

математичного та/або комп’ютерного моделювання, наявні наукові дані. 
ПРН04. Розробляти та досліджувати концептуальні, математичні і комп’ютерні моделі процесів 

і систем, використовувати їх для отримання нових знань та/або створення інноваційних продуктів у 

сфері ІСТ та дотичних міждисциплінарних напрямах. 

ПРН05. Планувати і виконувати експериментальні та/або теоретичні дослідження 
інформаційних систем і технологій з використанням сучасних методів дослідження, технічних, 

програмних засобів та з дотриманням норм академічної і професійної етики. 

ПРН13. Аналізувати дані та знання для оптимізації інформаційних систем та цифрових сервісів, 
забезпечення їх надійності та безпеки.  



1. СТРУКТУРА ЗАЛІКОВИХ КРЕДИТІВ ДИСЦИПЛІНИ 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість годин, відведених на 

Лекції 
Лаборатор

ні заняття 

Самостійну 

роботу 

Розділ І. Моделювання систем і процесів 

1 Моделювання предметної галузі  2 4 8 

2 Процеси та етапи розроблення програмних систем 2 4 8 

3 Моделювання архітектури інформаційної системи   2 4 8 

4 Мережі Петрі 2 4 8 

5 Моделі якості 2 4 8 

6 Моделі подання знань в інформаційних системах 2 4 8 

 

Розділ ІІ. Постановка та організація теоретичного експерименту 

7 Постановка експерименту 2 4 8 

8 Перевірка адекватності моделі. 2  5 

9 Класифікаційні моделі та оцінка їх якості 1 6 8 

Години 17 34 69 

Разом 120 (4.0 кредити) 

 

 

  



2. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

2.1. Зміст лекційного курсу 

Лекція Перелік тем лекцій Годин 

 Розділ І. Моделювання систем і процесів  

1 

Моделювання предметної галузі 

Методологічні аспекти структурно-функціонального аналізу складних систем у 

контексті моделювання предметної галузі.( Системний аналіз, Функціонально-

структурне моделювання, Метод декомпозиції, Графові методи, Метод 
функціонального аналізу) [1]. Інтеграція структурно-функціонального аналізу для 

оптимізації організаційних систем: підходи та методи. (Організаційне моделювання. 

SWOT-аналіз Business Process Modeling. Метод морфологічного аналізу. Метод 

системної динаміки). Формалізація бізнес-процесів засобами DFD: порівняльний 

аналіз методологій Гейна-Сарсона та Йордана-Де Марко. Моделювання 

функціональної архітектури системи за допомогою нотації IDEF0: методологічні 

основи та застосування. Функціональне моделювання складних 

мультидисциплінарних систем з використанням розширеної діаграми послідовності [2] 

2 

2 

Процеси та етапи розроблення програмних систем 

Аналіз сучасних нормативно-методичних підходів до розробки програмного 

забезпечення: стандартизація та впровадження.[3] Огляд та критичний аналіз сучасних 

стандартів життєвого циклу програмного забезпечення: вплив на якість та 
ефективність розробки.[4] Моделювання основних, допоміжних та організаційних 

процесів у рамках життєвого циклу програмного забезпечення: сучасні підходи та 

практики.[5] Застосування каскадної моделі в розробці інформаційних систем: 

переваги, обмеження та практичні кейси.[6] Стратегії та інструменти управління 

життєвим циклом програмних продуктів: від концепції до виведення з експлуатації. [7] 

Формальна специфікація  

Дослідження методів використання псевдокоду у формалізації вимог до програмного 

забезпечення: переваги, обмеження та практичні підходи. (Формальний аналіз 

синтаксису та семантики, Порівняльний аналіз, Метод структурного програмування, 

Емпіричні дослідження).[8-9] Моделювання процесів ухвалення рішень у програмному 

забезпеченні: порівняльний аналіз дерев рішень та скінченних автоматів у контексті 

формалізації вимог. (Метод логічного програмування , побудова моделей скінченних 
автоматів для формалізації поведінки системи, Графові методи , Моделювання станів) 

[10-11]. Оцінка ефективності різних методів формалізації вимог: порівняння 

псевдокоду, дерев рішень та скінченних автоматів за критеріями зрозумілості, точності 

та масштабованості [12-13]. Обґрунтування вибору методів формалізації вимог до 

програмного забезпечення[14-15]. 

2 

3 

Моделювання архітектури інформаційної системи  

Класифікація та аналіз типових архітектур інформаційних систем: переваги та 

обмеження. Аналіз реальних ІС для визначення практичних аспектів використання 

архітектур [16]. Методологія архітектурного проектування інформаційних систем: 

моделі, принципи та підходи. Методологія Model-Driven Architecture (MDA), Метод 

компонентного проектування, Функціонально-орієнтований аналіз, Метод 

архітектурних шаблонів (Patterns)[17]. Оцінювання та оптимізація характеристик 
якості програмного забезпечення в інформаційних системах: методи, моделі та 

стандарти. (Метрика ISO/IEC 25010 – оцінка якості ПЗ за параметрами 

(функціональність, надійність, продуктивність, безпека тощо, Метод аналізу 

продуктивності (Performance Testing),  Метод оцінки ергономіки (Usability Testing) , 

Метод тестування надійності (Reliability Testing)[18]. Функціональні складові 

інформаційних систем: класифікація, взаємодія та принципи розподілу навантаження. 

Метод структурного моделювання (DFD, IDEF0). Метод моделювання бізнес-процесів 

(BPMN, UML Use Cases), Метод логічного проєктування , Метод об’єктно-

орієнтованого аналізу (OOA) [19]. Дослідження платформених архітектур 

інформаційних систем: Cloud Computing Models, Метод оцінки гетерогенності 

архітектур, Scalability Testing Метод масштабованості[20]. Аналіз сучасних 

фреймворків для розробки інформаційних систем: структура, функціональність та 
сфери застосування. Визначення відмінностей між популярними фреймворками 

(Spring, Django, Angular тощо). Оцінка швидкодії та ефективності. Оцінка захищеності 

фреймворків від вразливостей. Тестування можливості взаємодії фреймворку з іншими 

технологіями [21]. Методи та технології інтеграції інформаційних систем: Метод SOA 

(Service-Oriented Architecture) , Метод API-інтеграції, Метод інтероперабельності 

(Interoperability Analysis) , Метод тестування інтеграції (Integration Testing)[22] 

2 

4 
Мережі Петрі 

Мережі Петрі як математичний апарат для формального моделювання та аналізу 
2 



паралельних та розподілених систем. Класичні дискретні мережі Петрі (Classical Petri 

Nets) Ієрархічні мережі Петрі (Hierarchical Petri Nets). Часові мережі Петрі (Timed Petri 

Nets). Стохастичні мережі Петрі (Stochastic Petri Nets, SPN)[23-24]. Методи оцінки 

продуктивності та коректності паралельних систем на основі мереж Петрі. Перевірка 

можливості досягнення певних станів у системі. Визначення можливості 

нескінченного виконання процесу без блокувань. Оцінка використання ресурсів у 

системі. Аналіз збереження властивостей системи на основі інваріантів [25-27]. 
Кольорові мережі Петрі як засіб для представлення складних структур даних у 

розподілених та інформаційних системах.Розширення класичних мереж Петрі, що 

дозволяє враховувати різні типи об’єктів у моделі. Побудова моделей великих систем 

із взаємопов’язаних підсистем. Виявлення можливих конфігурацій та перевірка 

коректності системи. Автоматизована верифікація властивостей системи [28-29]. 

Методи оптимізації моделей на основі мереж Петрі для підвищення ефективності 

обчислень та зменшення обчислювальної складності: State Space Reduction Techniques) 

– оптимізація моделі для прискорення аналізу, Stochastic and Probabilistic Petri Nets, 

Efficient Verification Algorithms., Parallel Computation of Petri Nets)[30-31] 

5 

Моделі якості 

Систематизація та аналіз моделей якості програмного забезпечення. Порівняльного 

аналізу моделей якості (ISO/IEC 25010, McCall, Boehm, Dromey тощо)[32]. 

Методологія вимірювання та оцінки характеристик моделей якості програмного 
забезпечення: кількісні та якісні підходи.[33]. Теоретичні та прикладні аспекти 

забезпечення надійності програмного забезпечення: моделювання надійності 

(Reliability Modeling) , тестування надійності (Reliability Testing) , Метод FMEA 

(Failure Mode and Effects Analysis),  стохастичного аналізу збоїв у програмних 

системах, прогнозування надійності[34]. 

2 

6 

Моделі подання знань в інформаційних системах 

Формальні та практичні аспекти використання логічних моделей для подання знань в 

інформаційних системах: Формальні логічні методи,  Метод онтологічного 

моделювання , Метод автоматичного виведення , Метод описової логіки (Description 

Logic, DL) [35-36]. Продукційні системи як засіб подання знань в експертних 

системах: структура, алгоритми та застосування. Метод аналізу продукційних правил , 

Метод автоматичного виведення (Inference Engine) , Метод багатокрокового логічного 
виведення, аналіз швидкодії експертних систем, побудованих на базі продукційних 

моделей [37]. Мережні методи подання знань в інформаційних системах: семантичні 

мережі, когнітивні карти та нейронні мережі [38-39]. Фреймові підходи до 

моделювання знань в інформаційних системах: структура, механізми спадкування та 

реалізація [40] 

2 

 
 

Розділ ІІ. Постановка та організація експерименту 
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Постановка експерименту 

Методологічні засади визначення мети наукового дослідження: критерії, підходи та 

методи обґрунтування.(виявлення основних проблем та їхньої взаємозалежності,  

декомпозиція загальної мети на конкретні дослідницькі завдання, оцінка сильних та 

слабких сторін обраного напряму дослідження (SWOT-аналіз), . визначення можливих 

результатів та перспектив дослідження)[41]. Методологія формулювання гіпотез у 
наукових дослідженнях: критерії обґрунтованості та перевірюваності: Метод дедукції 

та індукції, Метод аналогії,  Метод статистичного прогнозування, Метод формальної 

логіки [42-43]. Оптимізація параметрів експериментального дослідження: методи 

ідентифікації змінних та умов проведення експерименту. Факторноий аналізу як метод 

визначення основних змінних, що впливають на експеримент. Метод контрольованого 

експерименту для виявлення впливу незалежних змінних на досліджувані параметри. 

Визначення граничних умов[44-45]. Методологія вибору підходів до аналізу 

експериментальних даних: порівняльний аналіз методів та їх застосування у 

дослідженнях. Методи статистичного аналізу,  Кореляційний та регресійний аналіз. 

Застосування нечіткої логіки та нейромереж для аналіз складних нелінійних 

залежностей[46-47]. Методологічні підходи до математичного моделювання 

дослідницьких процесів: принципи побудови, верифікація та перевірка коректності. 
Особливості опису процесів у динамічних системах. Методологія аналізу процесів і 

систем  із невизначеністю. Агентне моделювання.  Застосування машинного навчання 

в розрізі побудови прогнозних моделей на основі емпіричних даних[48]. Методологія 

аналізу та інтерпретації експериментальних даних: Метод статистичного тестування 

гіпотез (t-тест, ANOVA, χ²-тест тощо), Застосування факторного аналізу для виявлення 

прихованих залежностей у даних. Методи візуалізації даних (графіки, heatmaps, PCA-

аналіз)[49-51]. Підходи до узагальнення наукових результатів та визначення 

перспектив подальших досліджень. Synthesis Method як інтеграція основних висновків 

2 



експерименту. Співставлення отриманих результатів із гіпотезою. Визначення 

перспектив подальших досліджень. Методологія експертного оцінювання для оцінки 

результатів дослідження[52]. 

8 

Перевірка адекватності моделі. 

Методи оцінки чутливості моделей: підходи до аналізу впливу параметрів на 

результати моделювання. Метод глобального та локального аналізу чутливості . Monte 

Carlo Sensitivity Analysis. Метод регресійного аналізу для визначення впливу змінних 

на результати моделі. Метод латинського гіперкуба (Latin Hypercube Sampling, 
LHS)[53]. Крос-валідація як метод оцінки узагальнюючої здатності моделей: 

алгоритми та їх ефективність. Метод k-fold крос-валідації та його різновиди. Метод 

leave-one-out cross-validation (LOO-CV) Метод time-series cross-validation – 

застосування послідовної валідації для часових рядів [54-55]. Методи експертного 

оцінювання у верифікації та валідації моделей: якісні та кількісні підходи. Delphi 

Method. Метод парних порівнянь – визначення переваг альтернативних моделей 

шляхом безпосереднього зіставлення. Fuzzy Logic Expert Evaluation для оцінки рішень 

у ситуаціях із високою невизначеністю. Метод бальної оцінки[56-57]. Оцінка 

чутливості моделей до змін параметрів та граничних умов: методи виявлення та 

мінімізації похибок. Scenario Analysis для  перевірка моделі на реалістичних та 

екстремальних сценаріях. Метод аналізу граничних умов (Boundary Condition Analysis) 

для тестування моделі на максимальних і мінімальних значеннях параметрів. Метод 
розкладу за головними компонентами  для визначення впливу окремих факторів на 

результат. Stochastic Modeling для дослідження варіативності результатів при зміні 

початкових умов[58-59]. 

2 
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Класифікаційні моделі та оцінка їх якості 

Аналіз помилок першого та другого роду у класифікаційних моделях: методи оцінки 

та мінімізації. Оцінка ймовірності хибнопозитивних та хибнонегативних результатів. 

Усунення дисбалансу класів для зменшення похибок. Запобігання перенавчанню, що 

може впливати на точність класифікації. Використання ймовірнісних моделей для 

оптимізації розмежувальних критеріїв[60]. Матриця помилок як метод оцінки 

продуктивності класифікаційних моделей: підходи до інтерпретації та використання в 

оптимізації алгоритмів. Multiclass Confusion Matrix Analysis. ) Метод балансування 

класів (Class Weight Adjustment) . Перетворення матриці помилок у відносні значення 
для кращої інтерпретації [61]. Оцінка точності (Accuracy) класифікаційних моделей: 

обмеження, застосування та альтернативні метрики[62]. Точність і повнота як основні 

характеристики класифікаційних моделей: методи оцінки та їх взаємозв’язок[63]. F-

міра як узагальнена метрика продуктивності класифікаційних моделей: варіації, 

обмеження та методи оптимізації. F1-score . Метод β-F-score (Weighted F-measure).  

Метод багатокласового розрахунку (Multiclass F1-score Calculation) – розширення 

класичної F1-міри для завдань із кількома классами[64]. Аналіз ROC-кривих у 

машинному навчанні: методи побудови, інтерпретації та оптимізації продуктивності 

класифікаційних моделей. Метод обчислення AUC-ROC (Area Under Curve - ROC 

Analysis).  Метод порогового аналізу (Threshold Optimization).  Precision-Recall 

Curve[65] 

1 

 Загалом: 17 

 

2.2 Зміст лабораторних занять 

Номер Тема лабораторного заняття Годин 

1 Структурно-функціональний аналіз систем 4 

2 Моделювання життєвого циклу інформаційної системи 4 

3 Застосування мереж Петрі для паралельних систем 4 

4 Застосування кольорових мереж Петрі 4 

5 Інтелектуальні інформаційні системи 4 

6 Системи нечіткого прийняття рішень 4 

7 Технології та методи вибору альтернатив при прийнятті рішень 4 

8 Обробка результатів бінарної та багатокласової класифікації 4 

9 Підсумкове заняття 2 

Разом 34 

 

 

 

 



 

2.3. Зміст самостійної роботи 
Обсяг самостійної роботи з дисципліни – Моделювання процесів інформаційних систем та 

технологій становить 69 години. Він включає опрацювання лекційного матеріалу, підготовку до виконання 

лабораторних робіт і їх захисту, підготовку до контрольної роботи.  

 

Номер 

тижня 
Зміст самостійної роботи Кількість годин 

1 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№1.  
4 

2 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу.  
Захист лабораторної роботи №1 

4 

3 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№2.  
4 

4 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу. Захист лабораторної 

роботи №2 
4 

5 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№3.  
4 

6 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу. Захист лабораторної 

роботи №3 
4 

7 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№4.  
4 

8 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу. Захист лабораторної 

роботи №3 
4 

9 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№5.  
4 

10 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу. Захист лабораторної 

роботи №5.  
4 

11 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№6.  
4 

12 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу.  Захист лабораторної 

роботи №6 
4 

13 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№7.  
4 

14 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу. Захист лабораторної 

роботи №7 
4 

15 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу. Підготовка до 

контрольної роботи 
5 

16 
Опрацювання лекційного матеріалу. Підготовка до лабораторної роботи 

№8.  
4 

17 
Самостійне опрацювання теоретичного матеріалу. Захист лабораторної 

роботи №8. 
4 

Разом 69 

3. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

Лекції з використанням словесних, наочних, інтерактивних і проблемних методів навчання; 

лабораторні роботи з використанням пояснювально-ілюстративних, частково-пошукових, проблемних, 

дослідницьких методів навчання з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. 
 

4. ФОРМИ І МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ  
 

Поточний контроль здійснюється під час лабораторних занять, а також у дні проведення контрольних 

заходів, встановлених робочим планом дисципліни. Семестровий контроль проводиться у формі заліку. При 

цьому при виведенні остаточної оцінки враховуються результати поточного контролю. При цьому 

використовуються такі методи поточного контролю: 

- усне опитування перед допуском до лабораторного заняття; 

- захист лабораторних робіт;  

- оцінювання контрольної роботи. 

Контрольна робота виконується наприкінці семестру (15-17 тиждень). 

При оцінюванні знань студентів викладач керується такими критеріями. 

Оцінку „відмінно” за вітчизняною шкалою та «А» за шкалою ЄКТС (див. Шкалу оцінок), отримує 
студент за глибоке і повне опанування змісту навчального матеріалу, в якому він легко орієнтується, 

понятійного апарату, за уміння зв’язувати теорію з практикою, вирішувати практичні завдання, висловлювати і 



обґрунтовувати свої судження. Відмінна оцінка передбачає грамотний, логічний виклад відповіді (як в усній, 

так і в письмовій формі), якісне зовнішнє оформлення.  

Оцінку „добре”, за шкалою ЄКТС – «В», отримує студент за повне засвоєння навчального матеріалу, 

володіння понятійним апаратом, орієнтування в вивченому матеріалі, свідоме використання знань для 

вирішення практичних завдань, грамотний виклад відповіді, але у змісті і формі відповіді мали місце окремі 

неточності (похибки), нечіткі формулювання закономірностей тощо. Відповідь студента повинна будуватись на 
основі самостійного мислення. Оцінку „добре”, за шкалою ЄКТС – «С», отримує студент за правильну 

відповідь з двома-трьома суттєвими помилками. 
Оцінки "задовільно", за шкалою ЄКТС – «D», заслуговує студент, який виявив знання основного 

навчально-програмного матеріалу в обсязі, необхідному для подальшого навчання та практичної діяльності за 
професією, що справляється з виконанням практичних завдань, передбачених програмою. Як правило, 
відповідь студента будується на рівні репродуктивного мислення, студент слабо знає структуру курсу, допускає 
помилки у відповіді, засвоїв і набув практичних навичок, але допустив неточності. Вагається при відповіді на 
видозмінене запитання, разом з тим студент володіє знаннями, що дозволяють йому під керівництвом 
викладача усунути неточності у відповіді. Оцінки "задовільно", за шкалою ЄКТС – «E», заслуговує студент за 
неповне опанування програмного матеріалу, але отримані знання і набуті практичні навички відповідають 
мінімальним критеріям оцінювання. 

Оцінка „незадовільно”, за шкалою ЄКТС – «FX», виставляється, коли студент має розрізнені, 
безсистемні знання, не вміє виділяти головне і другорядне, допускається помилок у визначенні понять, 
перекручує їх зміст, хаотично і невпевнено викладає матеріал, не може використовувати знання при вирішенні 
практичних завдань. Як правило, оцінка "незадовільно" виставляється студенту, який не може продовжити 
навчання без додаткових знань з курсу. Оцінка „незадовільно”, за шкалою ЄКТС – «F», виставляється студенту 
за повне незнання і нерозуміння навчального матеріалу або відмову від відповіді і передбачає повторне 
навчання студента з дисципліни.  

Набуття теоретичних знань і практичних навичок студентом перевіряється шляхом захисту кожної 

лабораторної роботи. Оцінка, яка виставляється за лабораторне заняття, складається з таких елементів: знання 

теоретичного матеріалу з теми, якість виконання лабораторної роботи, захист лабораторної роботи. Пропущене 

з поважних причин лабораторне заняття студент повинен відпрацювати самостійно в установлений викладачем 

термін. 

Кожний вид роботи оцінюється за чотирибальною шкалою: 5, 4, 3, 2. Семестрова підсумкова оцінка 

визначається як середньозважена з усіх видів робіт з урахуванням нижче наведених вагових коефіцієнтів.  

 

Структурування дисципліни за видами робіт і оцінювання результатів навчання 

студентів денної форми навчання у семестрі за ваговими коефіцієнтами 

Лабораторні роботи (ЛР) 

1 - 8 
Контрольна 

робота 
Форма семестрового контролю 

ЗЛР КР залік 

ВК=0,8 ВК=0,2  

де ВК – ваговий коефіцієнт, ЗЛР –середньоарифметична оцінка захистів усіх лабораторних робіт, КР – оцінка з 
контрольної роботи.  

 

Підсумкова семестрова оцінка за національною шкалою і шкалою ЄКТС встановлюється в 

автоматизованому режимі після внесення усіх оцінок до електронного журналу.  

Співвідношення вітчизняної шкали оцінювання і шкали оцінювання ЄКТС  

Оцінка 
ЄКТС 

Інституційна 
шкала балів 

Інституцій
на оцінка 

Критерії оцінювання 

A 4,75–5,00 5 

З
ар

ах
о
в
ан

о
 

Відмінно – глибоке і повне опанування навчального 

матеріалу і виявлення відповідних умінь та навиків 

B 4,25–4,74 4 
Добре – повне знання навчального матеріалу з кількома 

незначними помилками 

C 3,75–4,24 
  4 Добре – в загальному правильна відповідь з двома-трьома 

суттєвими помилками 

D 3,25–3,74 3 
Задовільно – неповне опанування програмного матеріалу, 

але достатнє для практичної діяльності за професією 

E 3,00–3,24 3 
Задовільно – неповне опанування програмного матеріалу, 

що задовольняє мінімальні критерії оцінювання 

FX 2,00–2,99 2 

Н
ез

ар
ах

о
в
ан

о
 

Незадовільно – безсистемність одержаних знань і 
неможливість продовжити навчання без додаткових знань 

з дисципліни 

F 0,00–1,99 2 
Незадовільно – необхідна серйозна подальша робота і 

повторне вивчення дисципліни 



6. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
  
Навчальний процес з дисципліни «Моделювання процесів інформаційних систем та технологій» 

повністю і в достатній кількості забезпечений необхідною навчально-методичною літературою. В модульному 
середовищі для навчання розміщені конспекти лекцій, завдання для лабораторних робіт. 

1. Кисіль Т. М.  Моделювання процесів інформаційних систем та технологій : методичні рекомендації 

до лабораторних робіт з дисципліни для здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти 
спеціальності 126 «Інформаційні системи та технології» / Т. М. Кисіль. Хмельницький : ХНУ, 2024. 26 с. 

 

7. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 

1. Структурно-функціональний аналіз системи 

2. Структурно-функціональний аналіз організації системи 

3. Представлення процесів з використанням нотацій DFD  

4. Ннотації Гейна-Сарсона  

5. Нотації Йордана-Де Марко 

6. Представлення процесів з використанням нотацій IDEF0  

7. Нормативно–методичне  забезпечення  процесу  створення програмного забезпечення  

8. Деякі  стандарти,  які  регламентують  життєвий  цикл  програмного забезпечення  

9. Моделі життєвого циклу програмного забезпечення  

10. Моделювання основних процесів,  
11. Моделювання  допоміжних процесів,  

12. Моделювання організаційних процесів) 

13. Моделі інформаційної системи на основі каскадної моделі  

14. Управління життєвим циклом програмних продуктів 

15. Концепція псевдокоду та його ролі у формалізації вимог 

16. Концепція дерев рішень у формалізації вимог 

17. Концепція скінченних автоматів у формалізації вимог 

18. Порівняння ефективності та застосування псевдокоду, скінченних автоматів та дерев рішень. 

19. Типові архітектури інформаційних систем  

20. Архітектурний підхід до проектування ІС  

21. Характеристики  якості  програмного  забезпечення  в  інформаційних системах  
22. Функціональні компоненти інформаційної системи  

23. Платформена архітектура інформаційних систем  

24. Фреймворки  

25. Інтеграція інформаційних систем  

26. Класифікація моделей якості. 

27. Методи оцінки значень показників моделей якості. 

28. Основні поняття в проблематиці надійності програмних систем 
29. Логічні моделі подання знань в інформаційних системах   

30. Продукційні моделі подання знань в інформаційних системах.  
31. Мережні моделі подання знань в інформаційних системах.   

32. Фреймові моделі подання знань в інформаційних системах. 

33. Визначення мети дослідження 

34. Формулювання гіпотези 

35. Визначення параметрів та умов експерименту 

36. Вибір методів аналізу результатів 

37. Розробка математичної моделі 

38. Аналіз та інтерпретація результатів 

39. Формулювання висновків та подальших напрямків дослідження 

40. Перевірка чутливості моделі 

41. Використання крос-валідації 
42. Експертна оцінка: 

43. Сенситивність до умов моделювання 

44. Помилки першого та другого роду  Матриця помилок  

45. Accuracy 

46. Precision and Recall (точність і повнота). F-міра 

47. ROC крива 

48. Застосування мереж Петрі для паралельних систем 

49. Застосування кольорових мереж Петрі 

50. Інтелектуальні інформаційні системи 

51. Системи нечіткого прийняття рішень 

52. Технології та методів вибору альтернатив при прийнятті рішень 

53. Обробка результатів бінарної та багатокласової класифікації 
54. Метрики якості бінарного класифікатора 

55. Метрики якості багато класового класифікатора 
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